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����� �: ก����� (Counting)
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��� !"�#
��$%

� &� �'��ก�����

� ก()
�$ก

� ก()
�*�

� "
�กก���&��%�+,�-��
!!ก

� )�.�,�/%,

� "
�กก��01!.�ก&����

� "
�กก��01!.�ก&�������$/�

� $�2�����.�����
����

� ก��3�
"%*1
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&� �'��ก�����

� &�3�����45"�ก�����

� �%%��%��,�� 4 "
�.����.ก��!�*1��7����,�"�8�. ����,!.ก����������,����1
�"
�. 
#
�%���9",�
�!ก 3 �� �
. �+��$ � :��.�� �����%��7��������,��/
,�1�.ก��ก���*����

� ���%���� !�0� � 4 ��$ ก�.�ก. 3 ��$�
��!.��,� 5 �*1 ก����1.ก���� ."%
�����;�/�/
,%�ก�� 
�*����

� #
���ก��ก����� ���%�ก%����ก������.ก�� n ���. �
�%�ก��ก:�"�
�1������;�/�/
, k ��� 
ก��ก:�"�
�1� (assignment) +!.���ก���� . n ���. (v1, ..., vn) #
������1
����. v1, ..., 

vn ��%��7�
�!ก�1�/
, k ��� ���/
,$1�3:��$�ก��ก:�"�
�1������;�/�/
,%�ก�����
��! kn.
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ก()
�$ก (SUM RULE)

� ก()
�$ก (SUM RULE): 7,�.�������ก��%��7�:����F3#
�90,$�2� n
1
 ����
� 

.���������!.90,$�2� n
2
 ��� #
����.���� .�!.��;�!�����1!ก�� �
,$ ก���:�.����� 

�1�.ก��%��� ."%
 n
1
 + n

2
 ���

� ��$!�1�.

� ก:�"�
ก����;�)*,���9����ก��%ก�����"��+!.%"�$����
�� 
�!%9",)*,�%���%�3�กG��$�0� (36 ��) "��!�����9�G�� (150 ��) 
3."���.�
�!ก�����;�/�/
,+!.)*,���
�.ก
1�$%�/
,ก���*����

� �������%��7�
�!ก#��.ก�����3��:�/
,3�ก 3 ���ก�� ���ก�����"�8�.%� 12 #��.ก�� 
���ก������!.%� 28 #��.ก�� �
����ก�������%%� 35 #��.ก�� 
3."�$1�#��.ก�������;�/�/
,%�ก���*����
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��$!�1�.ก�����

� 3."��1� k "
�.3�ก����"��
�.ก
1�$�:�.�����F3�� �
k := 0

for i1 := 1 to n1

k := k + 1

for i2 := 1 to n2

k := k + 1

...

for in := 1 to nm

k := k + 1
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ก()
�*� (PRODUCT RULE)

� ก()
�*� (SUM RULE): �%%��ก���:�.��9",���F3�� ��%�*��	�ก�
3�ก.���!..����� 
�:��1!ก�� %� n

1
 $�2�9�ก���:�.�����"�8�.3����F3�
�%� n

2
 $�2�9�ก���:�.������!.3����F3 

�
,$3�%�ก���:�.�����F3�� ��%�*��	/
, n
1
n

2
 ���

� ��$!�1�.
� 9�",!.�K�����ก��+!.G��$�0����������	%������!.�!%&�$��!�	��1��
��$ก�� 48 �����!. 

��1
������!.%�01!.�1! USB !�*1 4 01!. 3.���3:��$�01!.�1! USB �� ."%
��� ��;�/�/
,
� 3.���3:��$������������ก�1�.ก���� ."%
���%��$�%��$�3F
���
� 3:��$����!�ก+��+!.��$�
+�����$���/%1%���$�
+M :�ก���
� %�ก��3:��$�
� 3.���3:��$�",!.�:�.��9�!�����"1."�8�. 7,�!����%��� ."%
 10 0� � 

��1
�0� ����ก!� 
,$�",!.�:�.�� 9 ",!.
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��$!�1�.ก�����

� ก:�"�
�N���������+8 ��,�
,$���$!�ก+��G�O�!�.กPO��%��$ �
,$��%
,$���$�
+ 
!�ก�����$ 3.���3:��$��N����������7�� ."%
�����;�/�/
,

� 3.���3:��$�Q4.ก	0��3�ก�M����%��%�0�ก m ��$/��M����%��%�0�ก n ��$�����;�/�/
,

� 3.���3:��$�Q4.ก	0��"�8�.�1!"�8�.�����;�/�/
,�� ."%
3�ก�M����%��%�0�ก m ��$/� 
�M����%��%�0�ก n ��$#
���� m < n

� 3.���3:��$�Q4.ก	0��"�8�.�1!"�8�.�����;�/�/
,�� ."%
3�ก�M����%��%�0�ก m ��$/� 
�M����%��%�0�ก n ��$#
���� m > n

� 3.���3:��$�����M������;�/�/
,�� ."%
+!.�M� S ���%��%�0�ก�1�.ก�� n ��$

� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 �
�"��
,$� 7 
.��$%�ก��3:��$�

� 3:��$����!�ก+��+!.��$�
+�����$���3��,��
,$�3:��$����%�ก��3:��$�
2301232 ���������	
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��$!�1�.ก�����

� 3."��1� k "
�.3�ก����"��
�.ก
1�$�:�.�����F3�� �
k := 0

for i1 := 1 to n1

for i2 := 1 to n2

    ...

for in := 1 to nm

    k := k + 1

� )*,90,�����!%&�$��!�	�����!.+1��7*กก:�"�
�"��ก���+,����� ���%�3:��$���$!�ก+�� 
6 R 8 ��$ ��1
���$!�ก+��!�3��;���$!�ก+��G�O�!�.กPO��$�
Fก"��!��$9"51 
"��!��$�
+ 3.���3:��$��"��ก���+,����������;�/�/
,�� ."%


� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 �
�"��
,$� 7 �
� 11 
.��$%�ก��3:��$�

� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 �
�"��
,$� 6 �
� 15 
.��$%�ก��3:��$�
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"
�กก���&��%�+,�-��
!!ก (INCLUSION-EXCLUSION 

PRINCIPLE)

� "
�กก���&��%�+,�-��
!!ก (INCLUSION-EXCLUSION PRINCIPLE) : �%��!.�� 
�!.!�1�.��%��7�:�/
,&�,!%ก�� �����%��790,ก()
�$ก9�ก�����$�2�ก�������;�/�/
, 
�� ."%
 �
,$38.
�!!ก3�ก3:��$�ก��$�2����M :�ก��

� "��!�+���9�%�%%!.+!.�M�/
,$1�
| A

1
 ∪ A

2
 | = | A

1
 | + | A

2
 | - | A

1
 ∩ A

2
 |

� ��$!�1�.

� 3.���3:��$�������+��
 8 "�1$��������%
,$� 1 "��!3�
,$� 00

� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 �
�"��
,$� 7 
.��$"��! 11 
.��$%�ก��3:��$�

� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 "��
,$� 7 
.��$��1"��
,$� 11 /%1
.%�ก��3:��$�

� 3:��$���F%�$ก����,!�ก$1� 1000 �
�"��
,$� 4 
.��$��1"��
,$� 8 /%1
.%�ก��3:��$�
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)�.�,�/%, (TREE DIAGRAM)

� ก���ก,�45"�ก�������%��790,)�.�,�/%,9�ก�����/
,  (tree diagram) #
����)�.�,�/%, 
���ก!�
,$���ก (root) �
�3:��$�ก��.���!!ก3�ก��ก /
1/�3�78.9� (3�
�!
���/%1%�ก��. 
��ก!!ก!�ก) 3:��$�����,!.ก�������!3:��$�9�����ก�
+8 ��� ."%


� ��$!�1�.

� 3."�3:��$�������+��
 4 ���/%1%��
+ 1 ����.��
ก��

� 3."�3:��$����!�ก+��+!.��$�
+�����$���%���$�
+ 9 �!.��$��1��� �

� 3."�Q4.ก	0�����$78.�����;�/�/
,�� ."%
3�ก�M����%��%�0�ก m ��$/��M����%��%�0�ก m 

n ��$ #
���� m > n

� ก���+1.ก�S� payoff ��"$1�.�!.��%���ก!�
,$�ก���+1.ก��/%1�ก�� 5 �ก% #
���%��� 
0����%�ก%ก1!���;�)*,0��9� payoff 3."�$�2��� ."%
�����;�/�/
,+!. payoff
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"
�กก��01!.�ก&����

� "
�กก��01!.�ก&���� (The pigeonhole principle): 7,�$��7� k + 1 ���.7*ก3��9�1ก
1!. 
k ก
1!. �
,$!�1�.�,!��,!.%�"�8�.ก
1!.���%�$��7��!.0� �"��!%�กก$1�

� ��$!�1�.

� 9�ก
�1%+!.�� 367 �� �,!.%�!�1�.�,!��!.������ก�
9�$���
��$ก�� !�3�1�.�Zก��/
,

� ���ก���:�G�O�!�.กPO 27 �:� �,!.%�!�1�.�,!��!.�:��������%�,�
,$���$!�ก+���
��$ก��

� 3.&��*3�	$1�9�",!.�����G�O�!�.กPO���%���ก����� 30 ��3��,!.%���ก��������%� 
��%�ก�
+8 ��,�M :�ก�� (G�O�!�.กPO)

� 3."�3:��$����������,!������
9�",!.��������3�������ก��/
,$1�%���ก�����!�1�.�,!� 2 
��/
,�ก�
�
��$ก��9�$�0���  7,�$�0��� %��ก�
 8 �ก�
��! A, B+, B, C+, C, D+, D, F
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"
�กก��01!.�ก&�������$/�

� ���+���"
�กก��01!.�ก&����9�ก������$/�/
,
�.��  7,�$��7� N ���.7*ก3��9�1 k ก
1!. 
�
,$!�1�.�,!��,!.%�"�8�.ก
1!.���%�$��7�!�*1!�1�.�,!� ⌈N/k⌉ ���.

� ��$!�1�.

� 3�ก���0�ก� 100 �� !�1�.�,!��,!.%�ก��������ก�
9��
�!��
��$ก��

� 3."�3:��$����������,!������
9����$�0� 2301232 �&��!������ก��$1�!�1�.�,!� 6 
��%��ก�
�
��$ก�� 7,��ก�
�����;�/�/
,��! A, B, C, D, F

� �
�!�"�8�.���%� 30 $�� ��%����!
�
1�!�1�.�,!�"�8�.�ก%9�"�8�.$�� ��1�$%ก���
,$ 
/%1�ก�� 45 �ก% 3.��
.$1�3�%�01$.�$
������
ก�� M8�.��%����!
3��+1.�$%��1�ก�� 14 
�ก%&!
�
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��$!�1�.ก��90,"
�กก��01!.�ก&�������$/�

� 3.��
.$1�9���"$1�.3:��$���F%�$ก n + 1 ��$3�ก3:��$���F%���%��1�/%1�ก�� 2n 
3��,!.%�3:��$���F%9����ก��
�.ก
1�$���"��3:��$���F%!�ก��$/
,��%!

� �PO(��� 3.��
.$1�
:�
�� n2 + 1 +!.3:��$�3��.����1�.ก���� ."%
 3�%�
:�
���1!�+��
 
n + 1 �������.3�ก�,!�/�%�ก"��!%�ก/��,!���%!

� 
:�
�� 8, 11, 9, 1, 4, 6, 12, 10, 5, 7 %�!�*1 10 ��!% 3�%����
:�
�����%��1��&��%+8 ���! 1, 4, 
6, 12 "��! 1, 4, 6, 7 "��! 1, 4, 6, 10 "��! 1, 4, 5 ,7 �
�%�
:�
�����%��1�


. 11, 9, 6, 
5

� �%%��9�ก
�1%�����%��%�0�ก 6 �� ��1
��*1!�3��;�%���"��!����*ก�� 
3.��
.$1�9�ก
�1%
�.ก
1�$3�%�%��� 3 ���� .ก
�1%"��!����* 3 ���� .ก
�1%

  

$�2�����.�����
���� (Permutation)

� $�2�����.�����
����+!. n ���.��! ก��3�
����.���.+!. n ���.�����ก�1�.ก���� ."%


P(n, n) = n(n – 1)(n – 2) ••• 2 •1

� ��$!�1�.�01� ���%���$!�ก+�������$: ก + � . 3:��$�ก������.�����ก�1�.ก��/
,%��� ."%
 24 
��� /
,�ก1

� ก+�. ก+.� ก�+. ก�.+ ก.+� ก.�+

� +ก�. +ก.� +�ก. +�.ก +.ก� +.�ก

� �ก+. �ก.+ �+ก. �+.ก �.ก+ �.+ก

� .ก+� .ก�+ .+ก� .+�ก .�ก+ .�+ก

� 3:��$�$�2�����.�����
����+!. n ���.��1�ก�� n(n – 1)(n – 2) ••• 2 •1 = n!

  

ก������.
:�
��+!. r ���.

� ����% ก������.
:�
��+!. r ���.3�ก$��7�����1�.ก�� n ���.��!

P(n, r) = n(n – 1)(n – 2) ••• (n – r + 1) = n!/(n - r)!

� ��$!�1�.

� 9", S = {1, 2, 3} 3."�ก������.
:�
��+!. 2 ���.3�ก S

� 3."�$�2�ก��3�
ก���+1.+���� ."%
�����;�/�/
,9�ก���
�!ก)*,�
1� 4 ��3�ก 10 
��9���%�&��!�+1.+��ก��

� �%%��&��ก.��+����%�,��)*,"�8�.�,!.ก��/������% 8 "%*1�,�� #
����&��ก.��+�� 
�,!.����%���"%*1�,��"�8�.ก1!� ��1�+�%����2��
�!กก�������%"%*1�,������"
�!!�1�./�กF/
, 
3."�
:�
���� ."%
�����;�/�/
,+!.ก�������%��
"%*1�,���� 

  

$�2�3�
"%*1 (Combination)

� $�2�3�
"%*1+!.���.+!. r ���.3�ก+!.�� ."%
 n ���. ��!ก���
�!ก���.+!.!!ก%� r ���. #
� 
/%1��93!��
�����7*ก�
�!ก+8 �%�

� ��$!�1�.�01� ���%�+!. 5 0��
�,!.ก���
�!ก!!ก%� 3 0��
: ก + � . 3 �����%��73�
"%*1/
, 
10 �����!

ก+� ก+. ก+3 ก�. ก�3 ก.3 +�. +�3 +.3 �.3

� 3:��$�$�2��
�!ก+!. r ���.3�ก n #
����
:�
��%��$�%�:���5��1�ก�� P(n, r)

� 7,����3�7�!$1����.+!. r ���.�� �3�/%1��ก�1�.ก�� 3�/
,

C(n, r) = n(n – 1)(n – 2) ••• (n – r + 1)/r! = n!/[r!(n - r)!]

� ����ก�1�
�.ก
1�$$1���%������2�n�$���% (binomial coefficient) 



  

��$!�1�.ก��3�
"%*1

� 3.��
.$1� C(n, r) = C(n, n - r)

� ก:�"�
9", S = {1, 2, 3, 4} 3."�$�2�3�
"%*1+!. 3 ���.9� S

� 3."�$�2����3��
�!ก)*,�
1� 5 ��3�ก�%�0�ก�� . 10 ��+!.��%������/��+1.+��ก��!�ก 
#�.�����"�8�.

� 3."�$�2�9�ก���
�!กก��%ก���������.���$�0� 2301232 7,�ก��%ก���,!.���ก!� 

,$�!�3���	 3 ��3�กG��$�0����������	�
� 4 ��3�กG��$�0��!%&�$��!�	 #
���� 
9�G��$�0����������	%�)*,%��$�%��%��79�ก���������.���$�0�
�.ก
1�$ 9 ���
� 
9�G��$�0��!%&�$��!�	%�)*,%��$�%��%��7�������.���$�0�
�.ก
1�$ 11 ��

� 3."�������+��
 n ���%�"�8�.!�*1 r ��$��1��� �

  

��%������2�n�$���%

� ����8กO���%������2�n�$���%�&��!90,9�ก��ก��3����!%+!.)
�$ก9��*�+!.  (a + b)n 

� �POK����$���% 9", x �
� y ��;���$����
� n ��;�3:��$���F%�$ก �
,$

� ��$!�1�.

� 3."�ก��ก��3��+!. (x + y)5

� 3."���%������2�n+!.��!% x2y5 3�กก��ก��3����!%+!. (x + y)7

� 3."���%������2�n+!.��!% x2y5 3�กก��ก��3����!%+!. (x - y)7

� 3."���%������2�n+!.��!% x4y7 3�กก��ก��3����!%+!. (3x - 2y)12

x yn
=∑

j=0

n

n
jxn� j y j

  

�PO(�������ก���$+,!.ก����%������2�n�$���%

� �PO(� �:�"��� n 3:��$����/%1��;�
�
 
� �PO(� �:�"��� n 3:��$����/%1��;�
�

� �PO(� �:�"��� n 3:��$����/%1��;�
�

� �!ก
�กO�	+!.���ก�
 (PASCAL's IDENTITY): 9", n �
� k ��;�3:��$���F% �$ก��� n 
> k �
,$

� �!ก
�กO�	+!.�$��
!�	%!� (VANDERMONDE's IDENTITY): 9", m, n �
� r ��;� 
3:��$���F%�$ก#
���� m, n > r �
,$

∑
k=0

n

n
k =2n

∑
k=0

n

�1kn
k=0

∑
k=0

n

2kn
k=3n

n1
k = n

k�1n
k

mn
r =∑

k=0

r

 m
r�kn

k
  

��$!�1�.��%������2�n�$���%

� 7,� n ��;�3:��$����/%1��;�
��
,$

� �PO(� 9", n �
� r ��;�3:��$����/%1��;�
�#
���� r < n �
,$

� 3.���3:��$���!%�� ."%
���/
,3�กก��ก��3����!% (x + y)100

� 3."���%������2�n+!.��!% x8y9 3�กก��ก��3����!%+!. (3x + 2y)17 

� 3."���%������2�n+!.��!% x8y7 3�กก��ก��3����!%+!. (2x2 - y)11 

� 3.��
.$1��:�"���3:��$���F% n �
� k ��� 1 < k < n �
,$

2n
n =∑k=0

n

n
k

2

n1
r1=∑j=r

n

 j
r 

k n
k=nn�1

k�1


